



## La nueva Acrópolis Bajo la garra marxista

Iba comunicando a los periodistas extranjeros retenidos por disposición militar en Talavera de la Reina, las primeras noticias de la epopeya del Alcázar y llegué a la anécdota de Moscardó. Puse especial cuidado en que copiaran íntegramente las palabras del coronel a su hijo, que las repito ahora por que todo español debe de hacer cuestión de dignidad patria el saberse de memoria:

—Me piden la vida y el honor de los que estamos aquí a cambio de la tuya. Encomiéndate a Dios. Da un viva a España y otro a Cristo Rey y muere como un héroe que tu padre no se rinde por el honor de España.

Al acabar de contar esto, noté por instinto profesional que los correspondientes habían sentido el latido sensacional que se busca en las informaciones. Los que hasta entonces oían en silencio el relato de las penalidades sufridas por los defensores, se conmovieron. Hombres de sensibilidad endurecida por su constante presencia cerca de los cráteres de la acanalidad, la anécdota fué un estilete que abrió de un golpe las en tretelas de la emoción.

D'Hospital, corresponsal de las grandes Agencias, me dijo:

Esto bastaría para inmortalizar la epopeya del Alcázar. El episodio conmovió a toda la América... y a todo el mundo.

Hans Rose, el enviado del "Berliner Tageblatt" y de "La Gazette de Francfort", exclamó:

—El valor español no conoce límites.

Una hoguera de valor sin eclipsarse, alimentada día y noche, ha sido el Alcázar. El diálogo de Moscardó con su hijo señala la plenitud, pero ese valor que devora a todos los defensores como una llama mística, chispea y fulgura constantemente y se manifiesta cada minuto en múltiples reflejos de abnegación y sacrificio.

Los puestos de mayor peligro son disputados como sitios de honor. Los sitiados arriesgan sus vidas en salidas temerarias para capturar unas gallinas a fin de que no les falte caldo y alimento a los enfermos y heridos. El capitán Ossorio muere en una de estas salidas, el teniente Badenas, cuando busca un "paco". El capitán Alba, cuando disfrazado de obrero iba a comunicar la situación a las líneas leales.

Al redactar el coronel Moscardó las órdenes de la Comandancia, se complace en la descripción de las hazañas de sus soldados que cruzan entre llamas, desafiando estoicamente el paqueo, soportan con indiferencia el bombardeo aéreo, el fuego de cañón, que apenas comen ni duermen y están siempre dispuestos para el combate. El coronel quiere premiarlos. Mas, ¿cómo? A unos los promueve a cabos, a otros los cita en la orden en calidad de muy distinguidos y, en fin, un día, después de haber rechazado uno de los más tremendos ataques contra el reducto, concede a unos guardias veinticinco pesetas (del dinero encontrado a los cadáveres enemigos).

El valor es endémico. Y en esa fragua del Alcázar se contagian hasta las mujeres y niños.

—Aquí hemos estado—nos dice una mujer esposa de un guardia—y de aquí, no siendo libertadas, solo nos hubieran sacado muertas.

A un jovencuelo de quince años, Juan Sánchez, que está formado con la tropa de la Academia en lo que queda de patio y que acaba de escuchar las palabras del general Franco y de Millán Astray, le pregunto:

—Y tú, corneta laureado, a dónde quieres ir ahora?

—A luchar contra los rojos.

La misma petición que formularon casi todos los sitiados al recobrar la libertad. Anémicos, rotos, casi escolares, nadie pensó en la convalecencia. Su primer deseo expresado fué el de seguir luchando.

Pues, ¿y qué decir de esos cinco ángeles de la caridad que han permanecido sesenta y dos días sin desnudarse, descubriendo su seno en una silla, siempre atentas y vigilantes a las llamadas de los enfermos y heridos?

Los hombres civiles refugiados en el Alcázar figuran repetidas veces en las órdenes de la Coman-

dancia por sus rasgos de valor; combatieron con la decisión y el garbo de los veteranos. Supieron resistir a la adversidad, como cristianos y despreciar la muerte como héroes.

Guardias civiles gigantes en virtudes militantes, indomables, que sucumben sin rendirse y que soportaron el peso del asedio; soldados de la Academia, que mantuvieron la tradición gloriosa del Ejército español, y ese puñado de cadetes que acudieron presurosos a la cita que les daba el Alcázar, para que en su hora más solemne no faltara en la epopeya la representación genuina y simbólica.

Ruinas, desolación, hedor y hambre. Pero ha nacido al mundo una nueva Acrópolis con otro Partenón hacia el que vendrán las muchedumbres para rendirse humilladas, acatando el imperio de lo sobrehumano. Una nueva Acrópolis en la que se contem-

## xista

Triste jornada esta primera que hace por los pueblos de la baja Extremadura recientemente reducidos del cautiverio marxista. Ya hace días que tornaron a ser de España, y a pesar del celo y esfuerzo de las autoridades militares y civiles que ahora rigen sus destinos por su incorporación a la normalidad ciudadana, todavía conservan frescas las huellas de su crucifixión dolorosa en el calvario de todas las ignominias y calamidades a que las sometió la vesania marxista. Sesenta y tantos días de dominio rojo son muchas cuentas en el rosario sangriento que hoy rodea a pueblos como Azuaga Granja que antes fueron lugares apacibles de bienestar.

En el recorrido de hoy lo que

deció la tortura marxista por ser línea fronteriza, durante mucho tiempo, entre la Extremadura azul, española y la faja de terreno rojo de dominación moscovita. Sin embargo, ofrece la particularidad de que sus habitantes han podido auscultar mejor que nadie las vibraciones desesperadas de los rojos cada vez que recibían una paliza de nuestro Ejército.

Aquí, en Ahillones, me hallé con la confusión, nerviosismo, desesperación y, sobre todo, efecto desmoralizador que produjo en los flamantes batallones rojos la derrota que sufrieron cuando intentaron reconquistar Llerena el 31 de Julio. Aquel día, muy de madrugada, pasaron por Ahillones alegres, bulliciosos, pregoneros de

## DIPUTACION PROVINCIAL

### La obra económica de la Comisión Gestora

En el Gobierno civil, nos ha sido tratativa austera y bien encausada que realiza la nueva Corporación, damos a continuación de estado comparativo entre los dos últimos meses de gestión de la anterior y los dos primeros de la que viene actuando.

Como prueba irrefutable de la desastrosa administración que se llevó a cabo por la Comisión Gestora del Frente Popular y como demostración de la labor administrativa

Dependencias	Junio	Julio	Agosto	Septbr.
Hospital Provincial.	28.291,49	24.435,32	15.239,28	18.548,38
Casa Cuna.	5.791,67	6.621,18	14.660,50	11.640,34
Vías y Obras.	12.910,00	11.365,05	1.291,70	1.265,91
Oficinas Centrales.	4.483,10	3.340,55	2.784,82	2.772,62
	51.475,26	45.762,10	33.976,30	34.227,25

Se importaban los gastos de Junio y Julio . . . . . 97.237,36  
" " " Agosto y Septiembre . . . . . 68.203,55

Diferencia en menos. . . . . 29.033,81

Se han economizado, pues, en estos dos meses, en cuanto se refiere a gastos pesetas 29.033,81, que sumadas a las producidas por disminución de personal, importantes pesetas 13.016,87, hacen un total de pesetas economizadas 42.050,68.

Se han pagado por deudas atrasadas (desde el año 1931) la suma de pesetas 45.539,92 de las que la Diputación ha obtenido un beneficio de 14.093,64 pesetas

por la cesión del 25 por 100 de los acreedores en sus respectivos créditos.

El aumento en gastos que aparece en el mes de Agosto en Casa Cuna es debido a haber tenido necesidad de pagar créditos atrasados que no admitían dilación, tales como alimentos para asilados y sueldos de nodrizas a quienes no se les pagaba desde el año 1931 y que amenazaban con abandonar la crianza.

## LA PROVINCIA de F. E.

Próximamente aparecerá en Huelva este DIARIO DE LA MAÑANA que defenderá dos principios fundamentales:

DIOS y ESPAÑA (una, grande y libre)  
¡ARRIBA ESPAÑA!!

plarán las cumbres del valor y en la que se podrá medir los abismos de la abyección. Se admitirá el prodigio de heroísmo y se comprenderá este por la crueldad de los sitiadores que agotaron todas las pruebas de destrucción sin olvidar ninguna para que el triunfo de los sitiados no admitiera objeción ni tacha. El fuego y la metralla, el avión y el tanque, el fusil y el altavoz, el gas y la dinamita, la tentación y la ametralladora, el hambre y el sueño, la luz y el aire...

De todas las pruebas salieron victoriosos los del Alcázar.

Esta es la Acrópolis donde renació con esplendor de gloria el valor español hasta alcanzar las cumbres inmarcescibles de la inmortalidad. Esta es la Acrópolis en la que aprenderá el mundo el brío y el poder de una raza y hasta qué límites se defiende un ideal sentido en español.

Si un incrédulo como Renan o un escéptico como Maurras llega un día a aplacar su liquidación espiritual con la contemplación de estas ruinas gloriosas no tendrá que vagar errante como anduvieron aquellos en la colina iluminada de Grecia en busca de la Virgen de los ojos verdes, inspiradora, reina y señora de esta grandeza. Bajo aquellas ruinas del Alcázar, en un ángulo lóbrego y pestilente, descubrirá la imagen que nunca falta en las horas graves, dichas o trágicas de España; sobre la montura del caballo o en el patio de la carabela; en los estandartes o en las empuñaduras de las espadas; en el castillo roquero o en las mazmorras. Una Virgen, blanca y azul que se presente mejor que se ve en la oscuridad de las catacumbas toledanas.

La Inmaculada Concepción, que no es la Virgen de los ojos verdes que anhelaba el desvarío del escéptico. La imagen de la Madre de Dios que ha recibido las confidencias de los héroes y que les ha inspirado su valor temerario; la

más ha calado mi sensibilidad, retorciéndola a veces en espasmos de indignación encendida, es el engaño criminal que en todo momento cultivaron los marxistas en los pueblos en que ellos imperaban a fuerza de crímenes y atropellos. Engaño sobre la situación general de España, de la especial de Extremadura, casi por completo liberada de la canalla roja a estas horas, de la acción salvadora de nuestro Ejército azul; en fin, de todo cuanto pudimos abrir los ojos de los sencillos habitantes a la luz vivificante de la verdad salvadora.

Este engaño es la causa de que hayan huido de estos pueblos miles y miles de familias enteras, algunas de indudable decencia y derechismo, que, conminados por los rojos por un lado y por otro atemorizadas con las infamias que de nuestro Ejército azul les contaron, han abandonado sus lares, dejando a los pueblos en desolación tristísima. Es verdad que muchos van tornando paulatinamente y entonces, al observar la acción liberadora de las tropas, ensanchan sus corazones sencillos en el ambiente de paz y tranquilidad reinante.

He visitado Ahillones, Berlanga y Azuaga. El primero es un pueblo pequeño que apenas pa-

su futura victoria. En vanguardia iban cuatrocientos obreros metálicos venidos expresamente de Madrid, para realizar esta operación.—Pasaron en centenares de camiones, pertrechados de ametralladoras, una batería de artillería, carros de asalto, y tanques blindados.

—Esta tarde tomaremos cerveza en Llerena, decían a cuantos por el camino se encontraban.

Al frente de ellos iba un comandante, cuyo nombre no recuerdo estas gentes de Ahillones y tristemente célebre capitán Sediles. El número de ellos pasaba de los dos mil.

El resultado de aquella batalla ya la conocemos todos. Fué un tremendo descalabro. Una solemne paliza que los ciento cincuenta hombres armados que había en Llerena dieron a los miles de rojos que intentaron la ocupación. Nuestros ciento cincuenta hombres (soldados del regimiento de Granada, guardias civiles y falangistas) tuvieron en jaque y contuvieron el impulso del numeroso enemigo hasta que llegaron refuerzos, porque tenían corazón, eran españoles y obedecían a jefes inteligentes, valientes, como el teniente Miranda, de la Guardia civil, que en este día cosechó un laurel más que unir a los logros en jornadas anteriores.

Aquel día no tomaron, por fin, cerveza en Llerena, sino que salieron más que a prisas y entraron en Ahillones confundidos, embarrullados, con centenares de heridos. Los que más gritaban eran los metalúrgicos de Madrid. Protestaban de los jefes, de sus compañeros, que eran unos cobardes, y con gran insistencia pedían sus camiones para volver a Madrid.

—¡Cualquiera nos coge otra vez por esta tierra!, exclamaban los que quedaron dispuestos para marchar, pues de los cuatrocientos

tos que llegaron más de la mitad fueron bajas.

Cuando pasaron por la mañana por Ahillones contaban y alzaban el puño amenazadores. Cuando por la tarde entraron en el pueblo ya ni cantaban, ni levantaban el puño. Hasta se conducían con cariño con los vecinos del pueblo, a los que pedían por favor que los curasen para poder continuar huyendo. La plaza de Ahillones era un hervidero de rojos, que no hacían más que mirar al cielo para ver si cruzaban el azul los aparatos nuestros que tan molidos dejaron sus huesos.

Por la noche se fueron de Ahillones y ya no volvieron más. Este pueblo seguía siendo rojo, pero sólo de nombre. Antes habían que mado la iglesia. ¡Alguna huella había de dejar la canalla para recuerdo!

De Ahillones a Berlanga hay pocos kilómetros. Berlanga es ya un pueblo de importancia. Fué conquistado para España el 23 de septiembre por las columnas que manda el valiente comandante Gómez Cobián.

Berlanga es la primera estación del vía crucis que termina por ahora en Fuenteovejuna. Aquí los rojos asesinaron villanamente a doce personas, todas dignísimas y de ellas dos humildes obreros.

Los falangistas del puesto de guardia nos acompañan unos minutos y nos von relataando el calvario del pueblo. Junto a nosotros pasa un campesino. Es de los que estuvieron detenidos desde el 19 de julio hasta el 23 de septiembre. Todavía conserva en un ojo la huella sangrienta de las palizas que sufrió.

—Hubo muchos detenidos y a

## Ejército expedicionario.—Estado Mayor

### Prendas de abrigo para los soldados

Aproximándose el invierno, siendo necesario entregar al soldado prendas de abrigo y habiendo se ofrecido muchos particulares a facilitar mantas y chalecos, se anuncia por la presente, que en los Gobiernos civiles se admitirán, recogerán y clasificarán las prendas que se entreguen con este fin, estimulándose por esto a todos los buenos patriotas para que desprendiéndose de alguna prenda la entreguen para los combatientes que sufren los rigores de la estación en el Frente.

Para los chalecos de punto y malla son preferibles los colores oscuros aunque se admitirán de todas formas y colores.

todos nos pegaban, pero siquiera hemos podido salvar la vida. No así "los otros".

"Los otros" son los que asesinaron con alevosía y refinamiento a los rojos.

El día 26 de agosto, al regresar mohinos y confundidos después de un descalabro sufrido, no tuvieron otra reacción que la de asinar cotardemente a siete de los presos, entre ellos como presa más codiciada, al cura párroco don Juan Romero, otro nombre más que unir al martirologio extremeño de sacerdotes y religiosos que han ofrecido sus vidas por Dios y por la Patria.

A los pocos días caían tres y luego dos. En fin; doce asesinatos. Nos dicen los nombres de todos. Se llamaban Fernando Muriel (padre e hijo), Manel Maeso, Juan Romero, Juan Ortiz, Victoriano Sánchez, Manuel Valencia, Juan Maeso, Manuel Marchisant, Rafael Llorente, Antonio Muñoz y el alguacil del Ayuntamiento.

A Fernando Muriel (hijo) le martirizaron repetidas veces, y a Manuel Maeso le cortaron vivo las orejas.

El aspecto que presenta el pueblo es triste. Han huido muchos, de los cuales van regresando algunos. No obstante, la vida es normal. Está ya organizada Falange Española con un puñado de valientes muchachos llenos de entusiasmo. En lo alto del pueblo está la casa cuartel, vigía y protector de la villa. Ya no volverá a caer en manos de los rojos. Es de España, terminan diciéndonos nuestros acompañantes.

Nosotros dejamos Berlanga. Es casi de noche. Enfilamos hacia Azuaga. A las nueve pasamos por las minas de la oscuridad, para hacer veinte años. Sin embargo, en las sombras de la noche, parecen los montones de tierra negra tumbas inertes. El pueblo está sin luz. Entramos.

PINILLA YUBERO.  
Azuaga, 10 octubre 1936.

## Cámara Oficial Minera de la provincia de Huelva

Las listas de electores de esta Cámara se encuentran de manifiesto en sus oficinas, calle General Queipo de Llano, (antes Castelar) 59, bajo, de diez de la mañana a una de la tarde, hasta el día 5 de noviembre próximo, a fin de que los interesados puedan examinarlas y hacer las reclamaciones que estimen pertinentes.

El Presidente,  
Guillermo Duclós

A las 11'45 de esta mañana aparecieron en el famoso monte Naranco las fuerzas de Regulares que forman la vanguardia de las tropas gallegas que avanzan hacia Oviedo

# Ya las tres de la tarde entraron victoriosas en la capital asturiana

El famoso monte Naranco, que domina la capital de Oviedo, ha sido tomado hoy a las 11'45 de la mañana

Los bravos soldados de Regulares sostuvieron una encarnizada batalla con los mineros asturianos, a los que rechazaron con grandes bajas

Tetuan.—La radio de Oviedo y la Guardia Civil de este puesto ha captado un mensaje de Oviedo que dice así:  
A las 11'45 minutos de la mañana de hoy aparecieron en el famoso monte Naranco, que domina la ciudad de Oviedo, las primeras fuerzas de Regulares.  
Estos bravos soldados sostuvieron un encarnizado combate

con los mineros asturianos, pero vencieron la resistencia del enemigo a los que rechazaron causandoles numerosas bajas.  
Se espera que esta tarde o anoche entren las fuerzas gallegas en Oviedo, para unirse a los heroicos soldados del general Aranda.  
Se desconocen más detalles de esta importante operación.

### Detalles de las salvajadas cometidas por los marxistas en Peñarroya

Sevilla.—Se tienen noticias de los nuevos actos de salvajadas cometidas por los marxistas en Peñarroya.

En la cárcel se encontraban detenidas 27 personas de derecha, pertenecientes a aquel vecindario.

Momentos antes de la entrada de las fuerzas nacionales en el pueblo, los rojos trasladaron los presos al casarón de un cortijo, distante de la población unos cinco kilómetros, donde continuaron en rehenes.

A las pocas horas se presentó en el citado cortijo un grupo de milicianos marxistas, procedentes de Jaén, los cuales sacaron a los detenidos al campo para fusilarlos.

De los 27 detenidos lograron huir 14 sin dejar de ser torturados por los marxistas, los 13 restantes fueron ejecutados, entre ellos el cura párroco, el juez y el administrador de correos.

Durante los últimos días del dominio marxista en Peñarroya y Pueblonuevo del Terrible, escarmentaron enormemente los vives así como las municiones, entre los milicianos.

### YA NO HAY EN MADRID NI DINERO

Ante el ministerio de Trabajo se presentó ayer una imponente manifestación de obreros, los cuales han protestado de que el pasado sábado, cuando se presentaron a cobrar sus salarios no les fueron pagados, porque los patronos dijeron que no tenían dinero y que se les había agotado las cuentas corrientes en los Bancos.

Como una "medida muy sana" para el "Gobierno", éste ha dispuesto el encarcelamiento de los patronos que no quieren pagar porque no pueden, a menos que paguen con "vales".

### INGLATERRA DISPUESTA A MANTENER LA NEUTRALIDAD

Londres.—Comentándose en los círculos políticos la actitud de Rusia con respecto a España se decía que Inglaterra se esforzará en todo momento en mantener la neutralidad.

Existía alguna desorientación en esos círculos, por ignorarse cuando se volvería a reunir el comité de no intervención.

### El vecindario de Hinojosa del Duque atacó a las milicias rojas, librándose un sangriento combate

#### Las milicias rojas causaron en la población civil unas 300 bajas

Sevilla.—Se tienen noticias de que en el pueblo cordobés de Hinojosa del Duque, el vecindario atacó a los dirigentes y milicianos rojos, librándose una sangrienta batalla.

Los milicianos rojos rechazaron el ataque, causando a la población civil de derecha unas trescientas víctimas entre muertos y heridos.

### En El Turón los marxistas han cometido numerosos actos vandálicos

Granada.—Después de la ocupación del pueblo granadino El Turón, por las fuerzas nacionales, se ha comprobado que los rojos cometieron allí numerosos actos vandálicos.

Se sabe de cientos de hechos verdaderamente repugnantes.

El Turón, que tiene una importancia estratégica enorme, fué tomado por las fuerzas nacionales procedentes de Granada, que causaron al enemigo centenares de bajas.

Los rojos huyeron hacia la montaña, donde continúan refugiados.

### MUERTE DE UN JEFE COMUNISTA

En el valle del Tiemblo, durante un encuentro con las tropas nacionales, ha perecido el jefe que mandaba a los comunista llamado Hipólito Sánchez.

### LOS MINEROS ASTURIANOS DESMORALIZADOS

En la región de Asturias, las tropas gallegas van consolidando las posiciones y en los comunicados oficiales enviados, dan cuenta de que entre los mineros asturianos reina gran desmoralización y desconcierto ante el avance continuo de nuestras fuerzas y después de haber perdido el monte Naranco, posición que ellos creían inexpugnable.

### BOMBARDEO A LA ESTACION DE ARANJUEZ

La aviación nacional ha volado nuevamente sobre la estación férrea de Aranjuez, arrojando enorme cantidad de bombas, que ha producido un pánico inmenso entre el vecindario, que ha visto saltar la estación hecha añicos.

Con este hecho ha quedado incomunicado Madrid del resto de las provincias de Levante

### El Gran Visir regresa a Marruecos

Tetuan.—Ha llegado el Gran Visir y moros notables de su séquito, de su viaje a España.

Su alteza fué recibido por todas las autoridades, rindiéndoseles los honores correspondientes.

El Gran Visir viene satisfechísimo de los homenajes de que ha sido objeto durante su permanencia en España.

### TOMA DE DOS PUEBLOS EN EL SECTOR DE AVILA

Las tropas nacionales en el sector de Avila han realizado avances importantes, tomándole a los rojos los pueblos de Navahondilla y Reja del Campo, donde la tranquilidad ha quedado restablecida.

### LA SITUACION EN MADRID.—LAS MUJERES PIDEN A LOS HOMBRES QUE VAYAN AL FRENTE

Las calles de Madrid se encuentran llenas de mujeres, milicianas (rojas) que piden a los hombres que vayan al frente para defender a la República.

Hay pasquines por las esquinas haciendo las mismas recomendaciones y las mujeres de su hogar, que se encuentran en sus casas y no quieren nada con los rojos, han tenido también que manifestarse para pedir que no sean llevados sus maridos, hermanos ni parientes al frente.

Han dicho en la voz de pedirles hombres para la guerra, que ellas no tienen que comer, porque ellas no tienen que comer, en tanto los dirigidos rojos están llevando el oro al extranjero para después disfrutarlo tranquilamente.

### NORMALIDAD EN JACA

Informan de Jaca que a pesar de las noticias que han lanzado las emisoras marxistas, la normalidad en todo el sector de Aragón es completa, como así lo ha hecho constar el gobernador militar de aquella plaza, teniente coronel Gorgoza.

### La C. N. T. de Barcelona publica un manifiesto prohibiendo las huelgas

#### Dice que todos los trabajadores deben considerarse militarizados.—Trabajar, producir y vencer debe ser el triple objetivo del obrero

Barcelona.—Se ha repartido profusamente en las fábricas y talleres un manifiesto editado por la Federación Local del Sindicato Unico de la C. N. T. que dice en sus términos:

En estos momentos de guerra a muerte, todos los trabajadores de uno y otro sexo deben considerarse como militarizados.

Esta situación —agrega— será mantenida por el tiempo que dure la guerra.

No se podrá presentar nuevas ba

ses de trabajo, sobre todo si se tratase de gravar la nueva economía.

Ningún obrero podrá negarse a trabajar, como también a un nuevo procedimiento de intensificación en la producción.

Trabajar, producir y vencer, este es el triple objetivo de todos los trabajadores y aquellos que no lo cumplan serán juzgados como traidores a la causa que defendemos.

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR ROJO DE MALAGA

El gobernador rojo de Málaga ha hecho unas manifestaciones, según las cuales en breve llegarán a Málaga, para que abastezca la población, cinco vagones cargados de trigo. Total, pan para bien pocos días.

Ha ordenado dicha "autoridad" que no se apaguen las luces de los teatros, ni de los cafés, ni de ninguna parte, pues esto lo aprovechan algunos "ladrones" para saquear y matar a masalva.

### SEGUN UNA EMISORA EXTRANJERA, LAS TROPAS NACIONALES HAN ENTRADO EN OVIEDO

La emisora de Radio Club Português, por medio del correspondiente de la Agencia informativa Havas, ha comunicado que las tropas nacionales de refuerzo han entrado victoriosamente en Oviedo, uniéndose con las fuerzas defensoras que manda el general Aranda.

Las columnas gallegas han caído al enemigo bastantes bajas.

No se tienen detalles de la entrada de las columnas.

### HACIA GUADALAJARA

Zaragoza.—Después de haber terminado con la resistencia marxista en la Catedral de Sigüenza, las tropas han establecido puestos de fortificación, lanzándose hacia Guadalajara para donde han iniciado el avance.

### A LAS PUERTAS DE OVIEDO

Luarca.—Las fuerzas que actualmente combaten por la liberación de la capital de Asturias consiguieron ayer tarde desalojar a los marxistas de unas posiciones atrincheradas que estos tenían ocupadas a cinco kilómetros de Oviedo.

### EL TURRO OCUPADO POR EL EJERCITO

Granada.—Al sur de Moraleda de Zafayena se ocupó la tarde pasada el pueblo de El Turro, en el que los marxistas habían cometido toda clase de hechos vandálicos.

Se hicieron a los rojos gran número de bajas.

### EN HINOJOSA DEL DUQUE LOS ROJOS ASESINAN A 400 PERSONAS DE DERECHA

Córdoba.—Por los enviados especiales al frente de Peñarroya, se sabe que en Hinojosa del Duque, la población intentó resistir a los marxistas pero estos desencadenaron una terrible ofensiva que les hizo adueñarse de la población.

Se dice que han sido muertas cerca de 400 personas de derechas.

### BILBAO ANTE EL ASEDIO

Barcelona.—Dicen de Vizcaya que los nacionalistas vascos están constituyendo un aeródromo asfaltado en Bilbao para hacer frente al cerco que se va cerrando sobre dicho capital.

### Aviso a todos los camaradas de segunda línea de Falange Española de las J.O.N.S.

Sin excepción ni excusa alguna, deberán los camaradas de 2.ª Línea, presentar en las oficinas de 2.º Línea una nota en la que conste su nombre, domicilio y horas que tenga disponibles para prestar los servicios que se les encomienden. Se encarece la necesidad de esta declaración, la que debe ser presentada en el plazo de 24 horas, sin que se exceptúe a ningún camarada.

El Jefe de 2.ª Línea  
ARRIBA ESPAÑA!

## BANDO

Don Apolinar Arenillas Bueno, Alcalde-Protector del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad,

### HAGO SABER:

Que haciendo uso de las facultades que me están conferidas por las disposiciones vigentes sanitarias y de conformidad con la Inspección Municipal de Sanidad, he tenido a bien ordenar que durante los días 1 y 2 del próximo mes de noviembre, festividad de Todos los Santos y Difuntos, solamente se permi-

tirará la entrada en los Cementerios municipales de La Soledad y San Sebastián a los familiares (mayores) de los finados que se hallen enterrados en dicha Necrópolis, guardando el respeto que requiere el lugar.

Las infracciones serán castigadas con multas de 5 a 75 pesetas, sin perjuicio de las sanciones civiles o criminales en que incurran sus faltas.

Huelva 16 de octubre de 1936.

APOLINAR ARENILLAS

### A las tres de la tarde las fuerzas gallegas entraron victoriosas en la capital de Asturias

#### Indescriptible júbilo en la población

El Alto Mando comunicó esta tarde, serían las tres y media, a este Gobierno civil, que a las tres de la tarde de hoy habían entrado victoriosas las fuerzas gallegas en la capital de Asturias, uniéndose a los bravos soldados del general Aranda.

En Oviedo, el júbilo que se produjo fué indescriptible.

El capitán Jiménez, ayudante del gobernador civil y militar de esta plaza, al recibir la noticia se apresuró a expandirla por Huelva por medio de la radio, causando entre los onubenses gran alegría.

# Comisión Gestora provincial de primera Enseñanza de Huelva

## Orientación de la labor escolar

Por acuerdo de esta Comisión, se publica el siguiente índice mínimo de motivos escolares, para que oriente la labor en todas las Escuelas de la provincia.

### FORMACION RELIGIOSA

**Primer grado:**  
Aprenderán de viva voz el padrenuestro, avemaria, salve, acto de contrición y mandamientos. Se les puede dar una breve idea de Dios, de Jesucristo, de la Virgen, del cielo y del infierno.

**Segundo grado:**  
Primeras nociones del cristianismo: quien es Dios, la Santísima Trinidad, Jesucristo, la Virgen; los artículos de la fe; los mandamientos y oraciones; qué es el pecado y qué es la gracia; los sacramentos. En particular, penitencia y comunión.

Historia sagrada: la creación del mundo, el diluvio y alguna historia de los patriarcas más célebres.

Liturgia: noción breve del Sacrificio de la Misa y de las oraciones a Dios y a los santos.

**Tercer grado:**  
Además de lo del año anterior, pecados y virtudes; obras de misericordia y bienaventuranzas.

Toda la Historia sagrada siguiendo un orden cronológico.

Liturgia: se les enseñará a seguir la Santa Misa.—Explicación ocasional de las fiestas.—Administración de sacramentos.—Indulgencias, devociones, etc.

Breves nociones de Historia de la Iglesia.

Acción social católica.

Nota.—Toda la vida escolar debe tender a conseguir una formación religiosa sólida de los escolares, que garantice en ellos para el futuro, la rectitud de conciencia característica en las personas de acendrada religiosidad y amplia cultura.

### EL LENGUAJE

**Primer grado:**  
Iniciación en la lectura por la escritura utilizando métodos modernos de tipos manuscritos.—Formación y depuración del vocabulario infantil.—Ejercicios que inciten a hablar al niño.—Interpretaciones de grabados e historietas.—Formación de "rascos".

**Segundo grado:**  
La palabra y sus accidentes.—Iniciación a la Gramática.—Partes de la oración.—Ortografía.—Manejo del diccionario. Composiciones escritas describiendo cosas y hechos.—El diario escolar del niño.—Recitaciones de prosa y verso.—Vocabulario.

**Tercer grado:**  
Estudio de la palabra en sus diferentes oficios en la oración.—La oración gramatical.—Sus partes esenciales.—Ortografía dudosa.—Modelos diversos de belleza literaria.—Composiciones libres del niño.—Correspondencia infantil.—Documentos usuales.—Literatura española.—Poesía.

### LA CANTIDAD

**Primer grado:**  
Concepto objetivo por medio de ejercicios de observación y medida: de la cantidad, extensión y número.—Nomenclatura numérica.—Operaciones sencillas de composición y descomposición de cantidades concretas.—Superficies y líneas.

**Segundo grado:**  
Los números enteros.—Operaciones.—Nomenclatura de la fracción.—Problemas.—Cálculo mental.—Sistema métrico decimal.—El cuadrado y el cubo.—La circunferencia.—Superficie y áreas sencillas.—Planos.—Volumen del cubo.

**Tercer grado:**  
Depuración del cálculo escrito.—Propiedades particulares de algunos números.—El cuadrado y el cubo como potencias de los números.—Problemas.—Ampliación a las cuestiones y problemas del sistema métrico decimal.—Operaciones con las fracciones.

### LA NATURALEZA

**Primer grado:**  
Conversaciones y lecciones de cosas relacionadas con el estudio de la naturaleza y sus fenómenos.

**Segundo grado:**  
Reinos de la naturaleza.—Aire,

Tierra, calor, luz, agua.—Estados de los cuerpos.—Fenómenos naturales.—Meteoros.—Los astros.—El sol.—La tierra.—La Luna.—El mar.—Ciclo del agua en la naturaleza.—Sistema planetario.

**Tercer grado:**  
Cuerpos: sus estados y propiedades.—Movimiento y fuerza.—Agua, calor y dilatación de los cuerpos.—Aire, presión y bombas.—Minerales y metales más usuales.—La electricidad y sus aplicaciones.—El universo.—El sistema solar.

### LA TIERRA

**Primer grado:**  
Nomenclatura de la Geografía física.—Enseñanza objetiva utilizando estampas e ilustraciones de libros, de las costumbres y la vida en los diferentes países del mundo.

**Segundo grado:**  
El plano de la escuela y del pueblo.—Accidentes geográficos de la localidad.—Iniciaciones en los mapas.—Orientaciones.—Países de la tierra.—La esfera terrestre.—Concepto del mundo.—La tierra y el mar.

**Tercer grado:**  
La región natural: sus consecuencias.—Gráficos y mapas.—Nociones de Europa, Hispanoamérica y el mundo.—Geografía humana.

### NUESTRO PAIS

**Primer grado:**  
Conversaciones con los niños para darles idea de la organización social de su pueblo, de la ciudad y de su nación.—Curiosidades en la organización social de otros países.

**Segundo grado:**  
Como se rige un pueblo.—Autoridades e instituciones oficiales.—Enlace del pueblo con la ciudad.—Régimen administrativo de la ciudad.—La ciudadanía.—La nación.—El gobierno.

**Tercer grado:**  
Ampliación a los conceptos del segundo grado.

### LA SOCIEDAD

**Primer grado:**  
Relatos, leyendas y anécdotas, relacionadas con la vida de los pueblos en las épocas de la historia, reflejados en la vida de algún personaje legendario o histórico.

**Segundo grado:**  
Hechos históricos más notables en la historia patria, en especial

los de la región o localidad.—Biografías.—Croquis de las edades históricas en nuestro país. La cultura española.

**Tercer grado:**  
Estado social e instituciones en la Historia Universal.—Épocas gloriosas en la Historia de la cultura española: Nuestro tiempo.

### LA VIDA

**Primer grado:**  
Conversaciones acerca de la vida de los animales y de las plantas.—El hombre es un ser vivo.—Enseñanza objetiva de fenómenos vitales en la naturaleza.

**Segundo grado:**  
La vida de los animales.—Sus relaciones con el medio.—Fisiología animal.—Las plantas como seres vivos. Fisiología vegetal.—Estudio de los animales y vegetales más útiles al hombre.—Animales domésticos.—El cuerpo humano.

**Tercer grado:**  
Funciones fisiológicas del cuerpo humano.—Higiene.—Estudio biológico de los animales.—La vida en el planeta.—Flora y

fauna terrestre.—La vida en el mar.

### REALIZACIONES

**Primer grado:**  
Ejercicios de adiestramiento manual.—El dibujo como lenguaje libre del niño.—Formación de historietas por el recortado.—Construcciones sencillas con cubos y piezas de madera.—Ejercicios de visualidad y táctiles.

**Segundo grado:**  
Dibujo al natural de objetos sencillos.—Ilustración de lecciones.—Formación de historietas por el dibujo.—Trabajos con alambre, madera y arcilla.—Construcción de aparatos sencillos.—Colorido.—Formación del museo escolar.

**Tercer grado:**  
El dibujo libre y ampliado.—Dibujo geométrico.—Trabajos variados utilizando herramientas.—Construcción de aparatos para lecciones de fenómenos físicos.—Construcción de objetos utilizables en la clase.

Por la Comisión.—El Presidente, Comandante de Infantería.

José Vieyra de Abreu

# AYUNTAMIENTO

## El gestor Blanco se dirige a todos los dueños de barcos pesqueros y de tarrafas de Isla Cristina y Ayamonte

El Gestor Blanco nos ha recomendado hoy hagamos saber a todos los dueños de barcos dedicados a la pesca y principalmente a los de tarrafas y de Isla Cristina y Ayamonte, que la gratificación que tienen por costumbre dar a la tripulación la hagan en dinero y no en pescado, norma que es imprescindible imponer para terminar de una vez, como estoy dispuesto, al robo escandaloso que se hacía en tiempos anteriores, en la industria pesquera.

Quieren que sepan los tarraferos de Isla Cristina y Ayamonte que pueden mandar a Huelva el

pescado que tengan por conveniente en la seguridad de que no le quitarán por ningún procedimiento, ningún kilo de pescado.

Con estas medidas la citada industria y con ello Huelva ganará mucho.

Por último: nos dijo el Gestor Blanco que continuaba su campaña de multas habiendo sido multados hoy con cien pesetas los siguientes industriales dedicados a la venta de comestibles y por faltas en el pesc.

Francisco Mantero, Patrocinio Aillón Ramírez, Florentino de los Santos y Diego Lozano.

## Orden General del Ejército del Sur del día 15 de Octubre de 1936

### Reclutamiento.—Milicias Nacionales

Desaparecidas las circunstancias que han obligado a la creación de las Milicias Nacionales, (excepto Falange y Requetés), cualquiera que sea su denominación, en todos los pueblos ocupados por nuestras fuerzas, a partir de esta fecha queda suprimida la organización de dichas Milicias, en todo el territorio ocupado de Andalucía y Badajoz, a excepción de las capitales de provincia y ciudades de San Fernando, Jerez, Puerto de Santa María, Antequera y Ronda, que por constituir unidades tácticas seguirán organizadas para las necesidades militares. También seguirán organizadas en los pueblos de primera línea y se organizarán en los que se vayan ocupando, para atender a la defensa de los mismos disolviéndose tan pronto como estos vayan quedando a retaguardia. La defensa de las ciudades y pueblos, en la zona del interior, quedará a cargo de las fuerzas de la Guardia civil, Falange y Requetés.

A consecuencia de la movilización decretada últimamente, cuyo contingente incorporado es necesario para atender a las necesidades militares, a partir de esta fecha cesará la recluta de afiliados de Falange, Requetés y Milicias, cualquiera que sea su denominación, destinados a encuadrar unidades tácticas de primera línea. Se hace excepción de los pueblos situados en vanguardia, así como de los que se vayan ocupando.

Ante la imposibilidad de que las casas puedan seguir pagando los jornales y sueldos de obreros y empleados que están afiliados y movilizados en Falange, Requetés y Milicias Nacionales, cualquiera que sea su denomina-

ción a partir del día 1 del mes próximo, solamente podrán cobrar sus sueldos o jornales aquellos afiliados movilizados con anterioridad a la publicación del Bando de 11 de Septiembre, en que se establece esta circunstancia, pudiendo los afiliados optar entre reintegrarse a sus destinos o continuar en las Organizaciones, bien entendido que sus puestos serán respetados pero no retribuidos, mientras no se incorporen a su trabajo o destino.

A la presente Orden General se le dará la mayor publicidad en la Prensa, a fin de que llegue rápidamente a conocimiento de las Organizaciones locales.

Quedan sin efecto cuantos Bandos, Ordenes Generales y disposiciones todas, sea cualquiera la Autoridad que las ha dictado, se opongan a lo establecido en la presente Orden General, a cuyos preceptos han de ajustarse en lo sucesivo la recluta de las Milicias.

Lo que de Orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de E. M.

JUAN CANTERO

# Maderas

Importación directa

J. González Barba  
HUELVA

# El Batallón de Voluntarios de Huelva pide tabaco

Hemos recibido de nuestro director, don Federico Muñoz de Vargas, que se encuentra en el frente de Manilva (Málaga) con el Ejército de operaciones, como voluntario, el siguiente telegrama:

"Soldados voluntarios Huelva en Manilva (Málaga) deseamos tabaco de nuestros paisanos enviar por conducto Tabacalera Algeciras. Viva España. Viva Huelva.—Federico Muñoz."

Esperamos del pueblo onubense se acuda con su aportación de tabaco para los soldados del ba-

tallón de voluntarios de Huelva que se batan en el frente por la causa de España.

Cada español que quiera contribuir al rato de alegría que puede proporcionar un cigarrillo al soldado choquero que ofrenda su vida por España, puede entregar su aportación, por pequeña que sea, en la "Papelería Inglesa."

Ya sabe que de antemano puede contar con el agradecimiento de aquellos soldados.

¡Viva España!

## Falange Española de las J. O. N. S.

### DONATIVOS RECIBIDOS PARA LOS "FLECHAS" ONUBENSES HASTA EL DIA DE HOY

Suma anterior, 710,75 pesetas.  
Don Antonio Reina, 1.  
Don Bartolomé Caballero, 1.  
Don Enrique Gómez, 1.  
Don José López, 0,50.  
Srta. Anita Nieto, 0,50.  
Don Luis Sánchez Martín de Oliva, 0,50.  
Don José Cano, 0,45.  
Don Enrique Romero, 0,40.  
Suma y sigue, 716,10.

### EN OBJETOS

Almacenes "El Barato", doce pares de calcetines.

Casa de Mora, un par de zapatos.

Casa López, cuatro pares de calcetines.

Don Andrés Macías (Almacenes Patria), seis pares de calcetines.

La Bota de Oro, un par de zapatos.

Don Luis Boza, 25 fusiles de madera.

Don Diego Fidalgo, una bandera.

La Imperial, diez pares de sandalias.

Srta. Bella Ruiz, 13 gorros.

Don Gregorio Higuera, tres fusiles de madera.

Don Diego Fidalgo, 12 jerseys y doce pares de calcetines.

Nota.—Los donativos se reciben en la Jefatura de Flechas, (Cuartel de Milicias, Colegio de Ferroviarios), y en la imprenta Gálvez.

### NO PIERDA LA OCASION que mañana le brinda la Empresa del

## CINEMA PARK

para admirar la película más codiciada del año, titulada

# PETER

HABLADA EN ESPAÑOL

que mañana se proyectará desde las CINCO de la tarde por FRANZISKA GAAL en la cumbre de su gloria, interpretando maravillosamente el doble papel de PETER, el picaro gólfido y EVA, la adorable muchachita, en la comedia musical más alegre y divertida.

¡Una revelación artística sensacional!

Completará el programa la interesantísima documental

## XAUEN

PRECIOS DE VERDADERO REGALO, DADO LA SUPERIOR CATEGORIA DEL PROGRAMA PREFERENCIA, 0,80.

Media entrada para niños, 0,45

El lunes ELISA LANDI en la comedia en español TE QUISE AYER.

Seguidamente lo más sensacional en películas de aviación LA ESCUADRILLA DESHECHA

## En el Gobierno civil

Se ha celebrado una reunión de los representantes vitivinicultores de esta provincia, bajo la presidencia del Gobernador.—Se va a celebrar otra reunión de representantes de Industrias Pesqueras

Este mediodía fuimos recibidos, a la hora de costumbre, en el Gobierno civil, por el ayudante del gobernador civil y militar, capitán señor Jiménez.

Este manifestó a los periodistas que hoy se había celebrado una amplia reunión de representantes de la industria vitivinícola de esta provincia, presidida por el señor Haro.

Dicha reunión tuvo por objeto fijar el precio definitivo de la uva, el cual se dará a conocer oportunamente.

Agregó el señor Jiménez que para el próximo lunes tenía convocada el gobernador una reunión de representantes de la industria pesquera de Huelva y su provincia, para dar solución al problema que esta industria tiene pendiente.

Por ser dicha industria la más importante de la capital y su provincia y percatado de ello el señor Haro, ha querido presidirla el mismo para ver el modo de dar la solución al problema.

Terminó diciendo que el gobernador había recibido muchas visitas y que no tenía otra cosa que comunicar a la Prensa.

## FUTBOL

### A beneficio de las Cocinas Económicas

Mañana domingo día 18 de los corrientes, se verificará en el campo del Velódromo, un interesante partido amistoso, a base de los clubs locales Athletic F. C. y C. D. Prosperidad.

Este encuentro dará comienzo a las cuatro de la tarde y será dirigido por el excolegiado onubense señor Albendiz.

Los beneficios que se obtengan serán para enerosar las cuentas de las Cocinas Económicas, esperando por ello los organizadores del mismo, que el público en general dándose perfecta cuenta de la situación que atravesamos, concurra al campo y que éste lo veamos como en los grandes días de deporte en Huelva.

\*\*\*  
Será cierto que el día 1.º de noviembre, también en el Velódromo, tendremos un magno acontecimiento deportivo, a base de un partido de fútbol y en el que el Onuba F. C. se despidió de la afición en general, por haberse liquidado el Club Recreativo?



TELEF. 20768  
ROCALLA S.A. CANUDA 2 BARCELONA

Depósito en Huelva y su provincia: FEDERICO ROMERO PRING

Almirante Hernández Pinzón, 25

HUELVA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
En Huelva, un mes.	2,50 Pesetas
Fuera, trimestre.	7,50
Extranjero, año.	70,-

# LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:  
 Joaquín Costa, 13.—Teléfono 112  
 Redacción y Administraciones  
 Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1428  
 APARTADO DE CORREOS 42

## El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla de anoche

Después de su saludo habitual emperzó el general su charla, diciendo que había hecho esperar mucho tiempos a los oyentes por haber regresado a las nueve y media de un viaje de inspección, realizado por el frente de Peñarroya. De esta visita dijo el general, vengo con dolida. Es un espanto lo que han hecho allí los rojos. En Llerena, Aillones, Fuente Ovejuna, Pueblonuevo, en fin, en casi todos los pueblos ocupados últimamente se han cometido crímenes horrendos, aunque en ninguno de ellos como en Granja de Torrehermosa.

En visita realizada al Hospital de Pueblonuevo he visto a una muchacha de una distinguida familia, que lo ha perdido todo, encontrándose ella también herida en un brazo y en una pierna. En casi todos esos pueblos he tenido que dirigir la palabra al público y espantar asomarse al balcón, porque el 80 por 100 de los vecinos aparecen de luto, indicio de que sus familiares han sufrido las atrocidades marxistas.

De Belmez y Espiel han venido a pedirme que avance, porque en Pozoblanco e Hinojosa del Duero y otros pueblos están cometiendo los marxistas daños aún más horribles. Pueblonuevo ha sido donde menos daño han causado, pero se han llevado 73 personas de las mejores del pueblo en su huída. Les advierto que en Córdoba tengo cien presos de la cuenca minera, que correrán exactamente la misma suerte que esas 73 personas.

Contrasta con este salvajismo la cobardía que han demostrado al huir después de haber rodeado los cerros que coronan Peñarroya y Pueblonuevo con líneas de trincheras, alambradas y defensas de cemento, construidas, al parecer, por técnicos que intervinieron en la guerra en otra. Nada de esto les sirvió, pues huyeron cobardemente al presentarse nuestra fuerza, dejando abandonados coches ligeros y camiones, que muy bien les hubieran podido servir en la huída.

En la parte oficial, lo más interesante que dice, es que en el sector de Barbaastro ocupado cinco lomas, que constituyen magníficas ofensivas para operaciones futuras. No comprendo lo que quieren decir, pues con los concimientos que hoy se tienen del tiro indirecto, esas lomas no sirven para nada y puedo afirmar que después de las palizas que han sufrido estos días, el peligro de Huesca, donde cuando menos han estado a ocho kilómetros de distancia, ha desaparecido por completo. Un redactor de "La Nación", de Buenos Aires, que ha visitado esta ciudad, ha dicho que Huesca no caerá en poder de los marxistas y yo lo ratifico.

Dice también el parte en el frente sur de Montoro un grupo de milicianos atacó nuestras posiciones, apoderándose de ametralladoras. No concretan nada porque el hecho es absolutamente falso y puedo afirmarlo como jefe que soy del Ejército del Sur.

Dice también que en el sector de Ollas rechazaron un contingente nuestro. Allí no sólo no ha habido nada, sino que en esa parte se ha tomado hoy Valmojado y Casarrubic del Monte.

En Oviedo, el coronel Alonso ha llegado a las inmediaciones de la capital y por un movimiento envolvente, parece ser que se ha establecido contacto entre las fuerzas de Alonso y de Aranda, que se encuentran dentro de Oviedo.

y al preguntársele si estaba allí el coronel Aranda, contestó que había desaparecido. Le preguntaron que dónde había podido marchar y contestó que el coronel se había puesto el traje de general y que por lo tanto ya no existía tal coronel.

Nuestra aviación ha dado pruebas de gran actividad. Ayer bombardeó el aeródromo de Málaga, incendiando tres aparatos y des trozando probablemente otros mas que se encontraban en un cobertizo, porque es difícil que pudieran salvarse, con las bombas de 250 kilos que les fue en arrojadas.

Hoy han bombardeado Andújar por la mañana y por la tarde, destruyendo dos "Breguet" y un "Newport". En Talavera han sido derribados tres "caza" y otro "caza" en Oviedo, así como un "Breguet 19" en Málaga, donde han vuelto hoy a bombardear. Con estos aparatos que se les han destruidos se man un total aproximado de sesenta los que han perdido los rojos en mes y medio. Esto demuestra el valor y la habilidad de nuestros aviadores. Parece que los aviadores que habían contratado, al ver que esto no era tan fácil como ellos esperaban, se les van marchando, van ahuecando el ala y algunos de ellos que han llegado a París han dicho que el dominio del aire que antes era de los rojos, está ahora en poder de los azules como ellos dicen. Como prueba del "valor" de los aviadores rojos se cita el caso del teniente Villamar que, pilotando un "caza" para proteger a sus aviones de bombardeo se eleva y escapa cuando ve a los nuestros, dejando abandonados a los suyos.

Ayer ha sido cogido un barco rojo denominado "El Galerna", que hacía servicio entre Bilbao y Bayona. El servicio lo realizaron varios pesqueros artillados que dispararon sobre el rojo, obligándolo a detenerse y apoderándose de él. Fueron detenidos sus veinticinco tripulantes y cincuenta pasajeros, entre los que figuraban aviadores franceses y nacionalistas vascos.

El general Asencio ha dicho al Gobierno de Madrid que se considera incapaz para ordenar una ofensiva energética, ni siquiera una defensiva eficaz, porque no cuen



... No lo descuide...

Ese ardor de estómago que nota después de las comidas puede ser la úlcera de mañana. Consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL  
**SAIZ DE CARLOS**

ta con la obediencia de los tropas.

Por otra parte Blunc Alonso dice que se considera impotente para evitar los desmanes que se cometen en Santander, de lo que por tanto no se le puede hacer responsable. ¡Que se deje coger y ya le diremos si es responsable o no!

El famoso Tibot, que celebra esas conferencias con Indalecio Prieto, no tenía hoy nada que decir. Eso prueba que la situación debe ser muy crítica para ellos en Oviedo, cuando dijo ayer, a la salida de un Consejo, que no tenía nada que decir y Prieto y otro comunista del Gobierno solo manifestaron que se habían ocupado de cuestiones sin importancia. Se sabe que después dijo Largo que se considera impotente para organizar el abastecimiento de la capital y mucho más difícil

## El mundo va sabiendo la verdad de lo que pasa en Rusia

### Un obrero yanqui, Andrew Smith, cuenta sus desilusiones de creyente en el paraíso soviético

Trato inhumano a los trabajadores.—De 14 a 16 horas de jornada.—Salarios míseros y carestía.—Los funcionarios, en cambio, viven rodeados de lujo y de abundancia

Burgos.—Para dar cuenta de la distinta situación que en la misma Rusia tienen los manguoneadores y dirigentes bolchevistas y la gran masa de los obreros, engañados por sus conductores, vamos a recoger un artículo que ha recorrido estos días la Presa toda de Europa, tomado de la gran publicación de la Cámara de Comercio de los Estados Unidos, "Nation's Business", en el que publica un atractivo relato Andrew Smith, obrero electricista norteamericano.

Había ido a Rusia en 1929 con una delegación obrera americana y se recibió a la delegación con arreglo a la costumbre que para estos casos tienen en Rusia; música en la estación, paseos en automóviles, comidas pantagruélicas, rodeadas con vinos finos, vi sitas a fabricas preparadas al efecto, de las pocas que en Rusia funcionan con cierta brillantez.

De tal manera volvió a los Estados Unidos entusiasmado. La mujer: no se convenció mucho de las declaraciones de su marido y éste, al fin, en 1932, volvió a Rusia. Mediante una crecida cantidad de dólares, obtuvo un carnet del partido socialista y se empleó de contramaestre en una fábrica de electricidad de Moscú.

En esta ocasión apenas hubo banquetes. En la frontera comenzó a experimentar su desilusion. Como no iba en delegación obrera de propaganda, no hubo ni música en la estación ni banquetes. Desde aquel día tuvo que tomar una comida afrentosa en un restaurant más afrentoso todavía.

Sin embargo, como el mismo obrero escribe en su artículo, esto no era nada en comparación de lo que le esperaba en Moscú. Son las siguientes palabras textuales del obrero Andrew Smith: "Once mil hombres trabajaban en la fábrica eléctrica de Moscú y por la noche estaban colocados en grupos de 500 en barracas de madera, donde teníamos que dormir sobre colchones de paja o de hojas secas. Allí no había mantas; nos teníamos que cubrir en la cama con nuestros propios vestidos. No había lavabos; nos lavábamos por medio de una bomba de agua que estaba colocada en el patio.

El le será cuando se le cierre la comunicación que tienen con la Mancha.

Moscú dice que disminuye la resistencia de los rojos y han enviado instrucciones a Madrid para que defiendan a toda costa. Me parece que nos va a costar poco.

La nota más importante del día es el discurso del Rey de Bélgica, que tiene una gran trascendencia. Después de apreciar la situación de Europa, ha dicho que el día 20 denunciará el Tratado de Locarno, pues no puede estar ligado a ningún país cuando hay quien quiere llevar al mundo por derroteros peligrosos. Por lo pronto ha movilizado la reserva y ha concentrado fuerzas en las fronteras francesa y alemana.

Y para terminar daré cuenta de un telegrama que he recibido y que demuestra la bondad de los obreros cuando están faltos de direcciones perniciosas. El telegrama es de Sasariche, y dice así: "Obreros de este pueblo, el día que no tienen que turnar, se ofrecen voluntarios para trabajar sin remuneración en las obras de la traida de agua. Las personas pudientes y el Ayuntamiento se han prestado para apoyar la continuación de las obras. Saludos del Comandante Militar, Rafael Martínez."

## Hace veinte años Día 17 de Octubre de 1916

Por la señora doña Josefa Gómez, viuda de Gómez, ha sido pedida la mano de la bella escritora Matilde Luceno, para su hijo el joven artista don Pedro.

En la parroquia de la Concepción, se han celebrado esta mañana, por iniciativa del Presidente de la Audiencia, señor Montenegro, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del que fué ministro de Gracia y Justicia, don Antonio Barroso.

La "Gaceta" publica un decreto disponiendo que la corte vista veinticuatro días de luto riguroso y diez días de alivio por la muerte, del rey don Alfonso de Babiara.

En la carretera de Baeza, cerca de esta capital, un automóvil

en el que marchaba a Madrid el diestro Curro Posada, chocó contra un árbol, volcando. A consecuencia del accidente resultó muerto el chauffeur. Un niño de éste, de corta edad, sufrió también leves heridas. Curro Posada sola resultó con ligeras contusiones pudiendo continuar su viaje y la corte donde toreará esta tarde.

Ha fallecido en tierra belga el general Enrique Vanderguth, a la edad de ochenta y un años. Este héroe tomó parte en la gran batalla de Yser, dirigiendo las inundaciones de aquella comarca que tan eficaces fueron para detener el avance de las tropas germanas. Después de esta batalla quedó en un pueblo belga que ha sufrido durante la guerra 75 bombardeos.



## La corrida patriótica de ayer en Ayamonte

Ayamonte.—Con un lleno completo se celebró ayer tarde la corrida patriótica anunciada, en la que tomaron parte los famosos diestros Domingo Ortega, Victoriano de la Serna, Laine, Sánchez Mejía, Carnicerito de Málaga en sustitución de Pepe Gallardo y el aficionado sevillano don Alfredo Alvarez Pickman.

El ganado pertenecía, a la vacada de Pérez de la Concha, que resultó bravísimo.

De los seis animalitos, tres fueron adquiridos y los otros tres, fueron cedidos generosamente por el ganadero.

La corrida fué presidida por el excelentísimo señor gobernador civil y militar de la provincia don Gregorio de Haro Lumberreras, siendo acompañado por el comandante de Infantería don José Pérez Hernández, teniente de Artillería delegado de la División militar don Vicente de Medina; el subje de Milicias de Falange Española, de Huelva, don Fernando de la Prada, y don Cayeta no Feu.

Primero.—Ortega lo saluda con varias verónicas apretadas que son aplaudidas.

Después simula varios quites

soberbios y es grandemente ovacionado.

Bien banderilleado el animal pasa a entenderse con el Ortega que hace una gran faena, intercalando pases de todas marcas, cerca de los pitones, escuchando los acordes de la música.

De un volapié formidable da en tierra con su enemigo, recorriendo el ruedo en medio de una clamorosa ovación, cortando las dos orejas, rabo, y una pata.

Después sale varias veces al tercio a recoger nuevos aplausos.

Segundo.—La Serna es aplaudido en unas verónicas colosales.

Con la muleta hizo una faena afligridada, pasándose la franja por la espalda e intercalando otros adornos.

Después agarró media estocada superiorísima que bastó. (Gran ovación, las dos orejas y el rabo).

Tercero.—Laine toreó con el capote a la espalda, y después sí mula elegantes y preciosos quites.

Villarillo y Ponce banderillean bien.

Laine hizo una gran faena de muleta compuesta de soberbios pases ayudados, de pecho, molinetes y otros, que arrancaron prolongadas ovaciones y música.

Tras un gran pinchazo, tumbó a su enemigo de una gran estocada.

(Gran ovación, las dos orejas y el rabo y vuelta al ruedo).

Cuarto.—Sánchez Mejía veronicea bien. Después clavó tres buenos pares de banderillas y con el trapo rojo toreó por naturales, de pecho, de rodillas y afarolados. (Ovación).

Entra bien, y agarra una buena estocada. (Ovación, vuelta, las orejas y rabo).

Quinto.—Carnicerito de Málaga toreó bien con el capote.

En el último tercio hizo una faena valiente, con tocadura de pitones y otros adornos y dió fin del novillo de un pinchazo y una gran estocada. Como sus compañeros cortó las orejas y el rabo en medio de una gran ovación.

Sexto.—Don Alfredo Alvarez recibió al último con una serie de verónicas superiores.

A petición del público banderilleó Sánchez Mejías, clavando un gran par. (Ovación).

El señor Alvarez Pickman hizo una bonita faena con pases de todas marcas para una soberbia estocada. (Gran ovación las dos orejas y rabo).

Los seis espadas brindaron sus respectivos novillos al excelentísimo señor Gobernador. Se distinguieron banderilleando "El Uno", Ponce y Caro.

La Comisión organizadora integrada por el Alcalde de Ayamonte, don Manuel Martínez, don Vicente de Medina y don Felipe Ortega están recibiendo entusiasmadas felicitaciones por el magnífico resultado tanto artístico como económico de la misma.

Suscríbase a LA PROVINCIA